BÖLÜM I                                         DERS PLANI                                     Şubat 2019          
	Dersin adı
	TÜRKÇE

	Sınıf
	8

	Temanın Adı/Metnin Adı
	MİLLİ KÜLTÜRÜMÜZ / ERGENEKON
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Konu
	
· Noktalama İşaretleri
· Başlık
· İsim ve fiil cümleleri
· Yabancı sözcüklere Türkçe karşılıklar
· Ana fikir

· Abartma
· Geçiş ve bağlantı ifadeleri

· Görsel okuma

· Destan
· Deyimler
· Atasözü

	Önerilen Süre
	40+40+40+40+40+40 (5 ders saati)


BÖLÜM II
	Öğrenci Kazanımları /Hedef ve Davranışlar 
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	OKUMA

Akıcı Okuma

T.8.3.4. Okuma stratejilerini kullanır.

Söz Varlığı

T.8.3.5. Bağlamdan yararlanarak bilmediği kelime ve kelime gruplarının anlamını tahmin eder.

T.8.3.7. Metindeki söz sanatlarını tespit eder. (Abartma)

Anlama

T.8.3.14. Metinle ilgili soruları cevaplar. 
T.8.3.17. Metnin ana fikrini/ana duygusunu belirler.                                           T.8.3.20.Okuduğu metinlerdeki hikâye unsurlarını belirler.

T.8.3.25. Okudukları ile ilgili çıkarımlarda bulunur.

T.8.3.26. Metin türlerini ayırt eder. (Destan)

T.8.3.27. Görsellerle ilgili soruları cevaplar.(Çizgi roman yorumu)                      
KONUŞMA

T.8.2.1. Hazırlıklı konuşma yapar.

T.8.2.5. Kelimeleri anlamlarına uygun kullanır.

T.8.2.6. Konuşmalarında yabancı dillerden alınmış, dilimize henüz yerleşmemiş kelimelerin Türkçelerini

kullanır.

T.8.2.7. Konuşmalarında uygun geçiş ve bağlantı ifadelerini kullanır.
YAZMA

T.8.4.4. Yazma stratejilerini uygular.

T.8.4.19. Cümle türlerini tanır. (Fiil ve isim cümleleri)



	Ünite Kavramları ve Sembolleri/Davranış Örüntüsü
	Ergenekon, yurt, Göktürk, nevruz, göç, birlik, hedef, kültür, kurt…

	Güvenlik Önlemleri (Varsa):
	

	Öğretme-Öğrenme-Yöntem ve Teknikleri 
	Soru-cevap,  anlatım, açıklamalı okuma ve dinleme, açıklayıcı anlatım, inceleme, uygulama

	Kullanılan Eğitim Teknolojileri-Araç, Gereçler ve Kaynakça

* Öğretmen   * Öğrenci
	İmla kılavuzu, sözlük, deyimler ve atasözleri sözlüğü, EBA, milli kültürümüz konulu dergi haberleri,  gazete kupürleri…

	•  Dikkati Çekme
	· Milletimize ait destanlar hakkında yaptığınız araştırmanın sonuçlarını arkadaşlarınızla paylaşınız.
· Ergenekon neresidir? Ergenekon 


	•  Güdüleme
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	Bu hafta 138.sayfadaki “ERGENEKON DESTANI” adlı metni işleyeceğiz. Sevgili Gençler, destanlar, toplumların yaşadıkları tarihi olayların, mitolojik ve efsanevi unsurlar katılarak anlatıldığı uzun edebiyat türüdür. Şiir biçiminde öyküleyici anlatım tarzıyla yazılırlar. Milli özellikler taşırlar. Destanlarda toplumu ilgilendiren ve derinden etkileyen, uzun yıllar hafızalardan silinmeyecek büyük bir savaş, göç, yiğitlik, kahramanlık, doğal afet gibi durumlar anlatılır.

Destanlarda, bir toplumun ortak olan tüm değerleri, kuralları ve yaşam biçimi de yer alır. Bu yönüyle toplumun geçmişini ve geleceğini temsil ederler. Tarih, düşünce ve sanat bakımından değerlidirler. Bir toplumu araştırırken, destanlardan büyük ölçüde yararlanılır.

Milletimize ait destanlar da bu özellikleri taşırlar. Türklerin edebiyat tarihine baktığımızda, edebiyat alanında ilk eserleri genellikle destanları olduğunu görürüz. Milletimize ait destanlar, Türklerin kahramanlıklarını, mücadelelerini, inançlarını, yaşayış biçimlerini, kültürlerini en iyi şekilde yansıtan eserlerdir.
Türklerin Orta Asya'daki efsanevi anayurdu. Rus tarihçi Gumilev’in tarifine göre dik yamaç anlamını taşır.

Ergenekon   Köken: T. 

Dağın en yüksek noktası, doruğu.
 

	•  Gözden Geçirme
	Bu dersimizde Ergenekon Destanı hakkında bilgi sahibi olacaksınız.

	•  Derse Geçiş
ERGENEKON DESTANI-Türklerin İzinde(30 dakikalık harika bir belgesel)
ERGENEKON DESTANI-Ergenekon ve Nevruz
ERGENEKOND ESTANI-Ergenekon Destanı Doğru mu? (Bunu siz de izleyebilirsiniz arkadaşlar. Uygun görürseniz öğrencilerinize de izletebilirsiniz.)
İçerikleri aşağıdaki linkten indirebilirsiniz: 
https://yadi.sk/d/kcmjNNs3cn_P6w
·  Dikkati çekme sorusu sorulduktan sonra öğrencilerden metnin içeriğini tahmin etmeleri istenecek.
· Metnin başlığı ve görselleri hakkında öğrenciler konuşturulacak.

Metnin içeriği öğrenciler tarafından tahmin edilecek.(Metinde neler anlatılmış olabilir?)

· Parçanın başlığı hakkında sorular sorulacak..
· Güdüleme ve gözden geçirme bölümü söylenecek.
· Parça öğretmen tarafından dinletilecek.
· Öğrenciler tarafından anlaşılmayan, anlamı bilinmeyen kelimeler belirlenecek.
Egemen
Kavim
Yağmalamak
Sarp 
Öç almak
Yaman
Kutsal
Körük
Çadır
Hendek
Sarp
Elçi
Kavim:  Aralarında töre, dil ve kültür ortaklığı bulunan, boy ve soy bakımından da birbirine bağlı insan topluluğu, budun
Çadır: Keçe, deri, kıl dokuma, sık dokunmuş kalın bez veya plastik maddelerden yapılarak direklerle tutturulan, taşınabilir barınak, çerge, oba, otağ
Sarp: Dik, çıkması ve geçilmesi güç (yer), yalman
Körük: Ateşi canlandırmak için kullanılan ve açılıp kapandıkça içindeki havayı üfleyen araç
Yaman: Güç, etki veya beceri bakımından alışılmışın üzerinde olan (kimse)
· Anlaşılmayan, anlamı bilinmeyen kelimelerin anlamı ilk önce sözcüğün gelişinden çıkarılmaya çalışılacak. Anlamı sözlükten bulunacak, öğrenciler tarafından önce tahtaya sonra kelime defterlerine yazılacak.
· Öğrencilere 5-8 kelimeden oluşan cümleler kurdurularak, bilinmeyen kelimeler anlamlandırılacak.
· Yanlış telaffuz edilen kelimeler birlikte düzeltilecek.

Aşağıdaki cümlelerde geçen altı çizili sözcük ve sözcük gruplarının anlamlarını tahmin ediniz.
Cevap: 
• Bütün ülkeye Göktürkler egemen idi.

egemen: Yönetimini hiçbir kısıtlama veya denetime bağlı olmaksızın sürdüren, bağımlı olmayan, hükümran, hâkim

• Çevresine hendek kazıp beklediler.

hendek: Geçmeye engel olacak biçimde uzunlamasına kazılmış derin çukur

• Bu yenilgi üzerine Göktürklere düşman olan kavimler büsbütün öfkelendiler.

kavim: Aralarında töre, dil ve kültür ortaklığı bulunan, boy ve soy bakımından da birbirine bağlı insan topluluğu, budun

• Çadırlarını ve mallarını öyle bir yakıp yağmaladılar ki bir tek kara kıl çadır bile kalmadı.

yağma: Birçok kişinin zor kullanarak ele geçirdikleri malı alıp kaçması, talan

• Kayan ile Tukuz her ikisi de düşmana esir olmuşlardı.

esir olmak: Savaşta düşman eline düşmek

• Bu yol öyle bir sarp ve sapa yoldu ki deve olsun at olsun bin güçlükle yürürdü.

sarp: Dik, çıkması ve geçilmesi güç (yer), yalman

sapa: Gidilen yol üzerinde olmayan, sapılarak varılan

• Böyle bir yeri görünce Tanrı’ya şükrettiler.

şükretmek: Tanrı’ya minnet duygusunu sunmak

• Yalın kata benzer.

yalın kata: Gösterişsiz, süssüz, sade, güçsüz katman.

• Börteçine bütün illere elçilerini gönderdi.

il: Eski Türklerde devlet

elçi: Bir devleti başka bir devlet katında temsil eden kimse, sefir

.


Aşağıdaki soruları metne göre cevaplayınız.
1. Göktürklerin siyasi durumu nasıldı?
Cevap: Bütün Türk kavimlerine hakimdiler.

2.Öteki kavimler Göktürklere nasıl bir oyun oynamışlardır?
Cevap: Savaş esnasında mallarını bırakıp gitmişlerdir. Galip geldiklerini sana Göktürkler malları almak için ilerlediklerinde kavimler geri dönüp Göktürkleri pusuya düşürmüşlerdir.

3. Tukuz ve Kayan’ın düşman esaretinden kurtulduktan sonra yaptıklarını nasıl değerlendiriyorsunuz?
Cevap: Düşmanlarından korunmak için geçici olarak en doğru şeyi yapmışlardır.

4. Tukuzlar ve Türülkenleri dört yüz yıl kaldıkları toprakları bırakıp gitmeye yönelten “o yere sığmamaları” dışında ne olabilir?
Cevap: Kaldıkları topraklardaki kaynaklar tükenmiş olabilir. Başka yerler keşfetmek istemiş olabilirler.

5.Siz Ergenekon’dan çıkmak için nasıl bir yol bulurdunuz? Neden?
Bu soruyu siz cevaplayabilirsiniz.


Aşağıdaki boşlukları metne uygun doldurunuz.
Cevap: 
OLAY
Göktürklerin düşmanlarından kurtulup Ergenekon’a yerleşmeleri ve buradan çıkmaları.

ANA FİKİR
Devlet büyükleri devletlerinin devamı ve halklarının bütünlüğünü korumak için mücadele etmelidirler.

KONU
Göktürklerin Ergenekon’dan çıkmaları.

ZAMAN
Geçmiş zaman

YER
Ergenekon

KİŞİLER
İl Han, Kayı Han, Tukuz, demirci, Börteçine


Metinden abartılı ifadeler bularak yazınız.
Cevap: 
— Türk illerinde Göktürk oku ötmeyen, Göktürk kolu yetmeyen bir yer yoktu.

— Daha sonra dağın üstünü, arka yanını, öte yanını, beri yanını bir sıra odun, bir sıra kömürle doldurduktan sonra yetmiş deriden yetmiş körük yapıp yetmiş yerde kurdular.


Aşağıda verilen bilgilerden okuduğunuz metinle ilgili olanları X ile işaretleyiniz.
Cevap: 
Olağanüstü durumlar / olaylar yer almıştır. X
Sade bir dille yazılmıştır. X
Kahramanları seçkin kişilerden oluşmuştur. X
Ağır bir dille yazılmıştır.

Günlük hayatta karşılaşılabilecek olaylar yer almıştır.

Kahramanlar sıradan insanlardır.

Destan, efsane, masal gibi millî kültür ürünlerinin gelecek nesillere taşınması için neler yapılması gerektiğini anlatan bir konuşma yapınız. Konuşmanızı aşağıdaki forma göre değerlendiriniz.


Metinden isim ve fiil cümleleri yazınız.
Cevap: 
Fiil Cümlesi → Bu durum ise diğer öteki kavimlere acı geliyordu.

İsim Cümlesi → Türk illerinde Göktürk oku ötmeyen, Göktürk kolu yetmeyen bir yer yoktu.

Fiil Cümlesi → Üstelik Göktürkleri de kıskanıyorlardı.

İsim Cümlesi → İl Han’ın da birçok oğlu vardı.

Fiil Cümlesi → Bunun üzerine Göktürkler çadırlarını ve sürülerini bir yere topladılar.

İsim Cümlesi → Eskiden oraları bizim öz yurdumuzmuş.


Aşağıdaki tabloda uygun seçenekleri X ile işaretleyiniz.
Cevap: 
CÜMLELER
İsim Cümlesi
Fiil Cümlesi
Türk illerinde Göktürk oku ötmeyen, Göktürk kolu yetmeyen bir
yer yoktu.

X
 

Bunun üzerine Göktürkler çadırlarını ve sürülerini bir yere topladılar.

 

X
Tan ağarınca sanki baskına uğramışlar gibi işe yaramayan mallarını
bırakıp kaçtılar.

 

X
Göktürklerin vardıkları ülkede akarsular, büngüldekler, türlü bitkiler,
meyve ağaçları ve av vardı.

X
 

O kutsal yılın, kutsal ayının, kutsal gününün, kutsal saatinde
Göktürkler Ergenekon’dan çıktılar.

 

X
Ergenekon’dan çıktıkları sırada Göktürkler hakanı, Kayan soyundan
gelme Börteçine idi.

X
 

 

a) Aşağıdaki çizgi romanı inceleyiniz.

b) Siz de okuduğunuz Ergenekon Destanı’nın beğendiğiniz bir bölümünü çizgi roman hâline getiriniz.
Bu etkinliği siz yapabilirsiniz.
DİL BİLGİSİ

-İsim ve fiil cümleleri
Diğer metnin hazırlık ödevi verilecek.

(Kültürün yaşaması ve geleceğe aktarılmasında geleneklerin önemi nedir? Araştırınız.)



BÖLÜM III

	Ölçme-Değerlendirme
	

	•  Bireysel öğrenme etkinliklerine yönelik Ölçme-Değerlendirme

•  Grupla öğrenme etkinliklerine yönelik Ölçme-Değerlendirme

•  Öğrenme güçlüğü olan öğrenciler ve ileri düzeyde öğrenme hızında olan öğrenciler için ek Ölçme-Değerlendirme etkinlikleri 
	· Ergenekon Destanı hakkında neler öğrendiniz?
· Diğer Türk destanları hakkında neler öğrendiniz?

· Aşağıdaki cümleleri yüklemlerin türüne göre inceleyiniz.
Artık ders çalışmalıyım.

Bize iyi gelecek şey sevmektir.
O zamanlar favori sporum yüzmekti. 
Günümüzde birçok insan işsiz kalmıştı.
Sınava çok çalışarak hayallerini gerçekleştirdi.
Beni yıllarca taşıyan eski arabamdı. Yürürken konuşmayı sevmiyordu.
Bunları uzun yıllar araştıran benim. 
Akşamları yalnız kalmayı tercih ediyordu.


	Dersin Diğer Derslerle İlişkisi 
	 Okurken sesli okuma kurallarına, yazarken imla ve noktalamaya diğer derslerde de dikkat etmeleri sağlanır.


BÖLÜM IV 

	Plânın Uygulanmasına İlişkin Açıklamalar 
	


Türkçe Öğretmeni                                                                                                                                                                                                    tunghay@gmail.com                                                                    Okul Müdürü   
Ergenekon Destanı, Türk Destanları içerisinde önemli bir yere sahiptir. Gök (Kök) Türkler zamanını anlatan bir destandır. Ergenekon Destanı aslında Bozkurt Destanı’nın devamı niteliğindedir. Bozkurt Destanı ile temelleri atılan Türk soyunun, Ergenekon Destanı ile gelişip güçlenmesi dönemini anlatır.

Çin kaynaklarına bakıldığı zaman Bozkurt Destanı’nın bittiği yerde Ergenekon Destanı’nın başlaması gerekir. Ergenekon Destanı ilk kez Reşideddin, ''Câmi üt-Tevârih'' adlı eserinde geniş bir şekilde anlatılmıştır. Ancak Reşideddin Ergenekon Destanı’nı moğollaştırmıştır. Ergenekon Destanı’nın işlediği ana temada demircilik vardır. Demircilik Türklerin zanaatıdır.

Hıve Hanı Ebulgazi Bahadır Han'ın 17.yy.da yazmış olduğu ''Şecere-Türk'' (Türkler'in Soy Kütüğü) adlı eserinde de Ergenekon Destanı anlatılmıştır.

Bozkurt diğer Türk destanlarında olduğu gibi Ergenekon Destanı’nda da yerini almış ve Türklere yol göstermiştir.

Kısaca destanı özetleyecek olursak:

Türk yurtlarında Türk’e boyun eğmeyen kimse yoktu. Yabancı kavimler bunu kıskanıyordu. Bir gün yabancı kavimler birleşerek Türklere saldırdı. Türkler bu savaştan üstün geldi. Türkleri savaşarak yenemeyecekleri anlayan düşmanları Türklere hile yaparak üstün geldi ve büyükler öldürülürken küçükler köle oldu.

O zamanlar Türklerin başında İl Han vardı. Savaştan sadece İl Han’ın oğlu Kayan (Kayı Han) ve yeğeni Tokuz Oguz (Dokuz Oğuz) kurtulur. İkisi de eşlerini alarak düşmanın bulamayacağı dağlara doğru yol tutarlar. Öyle sarp ve yamaç yollardan geçerler ki hayvanları bile zor geçer.

Bu iki yiğidin vardıkları yerde akarsular, hayvanlar ve türlü türlü yemişler vardı. Böyle bir yeri buldukları için Tanrı’ya şükrettiler. Bu yerin adını Ergenekon koydular. Yıllar yılları kovaladı Türk’ün soyu türedikçe türedi. Aradan asırlar geçti, iki yiğidin soyu Ergenekon’a sığmaz oldu. Hemen kurultayı topladılar. Dediler ki:

“Atalarımızdan duymuştuk; Ergenekon dışında güzel yurtlar varmış. Evvelden bizimde yurdumuz oralarmış. Dağların etrafını araştıralım ve Ergenekon’dan çıkalım. Kim bizimle dost olursa dost, kim bizimle düşman olursa düşman olalım.”

Kurultayda alınan bu karar üzerine Türkler dağlarda yol bulmaya çalıştı. Dağlardan bir geçit bulamadılar. Bunun üzerine bir demirci çıkıp dedi ki:

“Demir madeni olan bir dağ var. Demiri eritirsek dağdan geçilecek bir yol açarız.”

Odun ve kömürle demir madenini iyice doldurdular. Yetmiş deriden yetmiş körük yapıp, yetmiş yere dizdiler. Ateş yakıp körüklediler. Demirden dağ ateşi yedikçe kızardı, kızardıkça eridi. En sonunda bir deve geçecek kadar yol açıldı. Sonra nerden geldiği bilinmeyen gök yeleli bir bozkurt ortaya çıktı. Türkler anladı ki gök yeleli bozkurt yolu gösterecekti. Bozkurt önde Türk milleti arkada yürümeye başladı ve Ergenekon’dan çıkıldı.
DESTANLARIMIZ

Türkler Ergenekon’dan çıktıkları günü kutsal saydı ve o gün Türklerin bayramı oldu.

Ergenekon’dan çıktıklarında Türklerin başında Kayı Han soyundan Börteçine (Bozkurt) vardı. Tüm illere haber saldı Türkler Ergenekon’dan çıktı diye. Kimisi Börteçine’yi kağan bildi, kimisi düşman. Düşman bilenlerin hepsi yenildi. Türk Devleti eskiden olduğu gibi dört bir yana egemen oldu.

Bu destanın yansımaları günümüze kadar ulaşmıştır. Ergenekon’dan çıkış günü 21 Mart kabul edilir ve Türkler bu günü kızgın demir döverek kutlarlar.

Milletimize ait destanlar “İslamiyet Öncesi” ve “İslamiyet Sonrası” olarak ikiye ayrılır:

İslamiyet Öncesi Milletimize Ait Destanlar
1- Yaratılış Destanı: Altaylara ait bir destandır.

2- Şu Destanı: Sakalara ait bir destandır.

3- Alp Er Tunga Destanı: Sakalara ait bir destandır.

4- Oğuz Kağan Destanı: Hunlara ait bir destandır.

5- Attila Destanı: Hunlara ait bir destandır.

6- Bozkurt Destanı: Göktürklere ait bir destandır.

7- Ergenekon Destanı: Göktürklere ait bir destandır.

8- Türeyiş Destanı: Uygurlara ait bir destandır.

9- Göç Destanı: Uygurlara ait bir destandır.

İslamiyet Sonrası Milletimize Ait Destanlar
1- Satuk Buğra Han Destanı: Karahanlılara ait bir destandır.

2- Manas Destanı: Kazak – Kırgız dönemine ait bir destandır.

3- Cengiz Han Destanı: Moğol dönemine ait bir destandır.

4- Edige Destanı: Tatar Kırım dönemine ait bir destandır.

5- Timur Destanı: Tatar Kırım dönemine ait bir destandır.

6- Danişmend Gazi Destanı: Selçuklu öncesi beylikler dönemine ait bir destandır.

7- Battal Gazi Destanı: Selçuklular dönemine ait bir destandır.

8- Köroğlu Destanı: Osmanlı dönemine ait bir destandır.

Bu destanlar dışında yakın tarihimize ait yazıya dökülmüş iki destanı da milletimize ait destanlar içerisinde yer verebiliriz:
1- Kuva-yi Milliye Destanı: Yazarı Nazım Hikmet’tir. Kurtuluş Savaşı’nı anlatır. 1939’da başlayıp 1941’de tamamlamıştır.

2- Çanakkale Destanı: Yazarı Fazıl Hüsnü Dağlarca’dır. Çanakkale Zaferi’ni anlatır. Zafer’in 50. yıl dönümünde ilk basımı yapılmıştır.
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İzinsiz paylaşmayınız.





1.Etkinlik yapılacak.








2.Etkinlik yapılacak.








3.Etkinlik yapılacak.








4.Etkinlik yapılacak.








5.Etkinlik yapılacak.








6.Etkinlik yapılacak.








7.Etkinlik yapılacak.








8.Etkinlik yapılacak.








9.Etkinlik yapılacak.











